Уважаемые коллеги!
 

В рамках нашего проекта в продолжение конференции «Полифония большого города – 2: проблемы, решения, перспективы», прошедшей 14 декабря 2011 года, мы проводим круглый стол, который будет посвящено бсуждению следующего круга проблем: культурно-языковая полифония больших городов, культурнаяи языковаянорма, культурно-языковая политика, культурная идентичность, возможные способы сохранения культурной идентичности в городской среде, местои роль среднего образования в условиях полифонии.
Время проведения: 20 апреля 2012 года (пятница); 17.00.
Место проведения: филологический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова.
Адрес: Ленинские горы, МГУ, 1 корп. гуманитарных факультетов.
Место встречи: филологический факультет МГУ, кафедра общей теории словесности (ауд. 939).
 

Для обсуждения предлагаются следующие вопросы:
(       Современный мегаполис как перекресток миров (реального и виртуального, вербального и невербального) и как перекресток культур. В каком мире мы живем?
(       Влияние языковой и культурной полифонии на личность. Культурная и языковая идентичность и идентификация в условиях современного мегаполиса. Житель современного мегаполиса – кто он: представитель своей культуры или человек «вне-культурный» / «над-культурный»?
(       Проблемы межличностной коммуникации жителей большого города. Всегда ли мы понимаем друг друга?
(       Школа как мегаполис в миниатюре. Кто будет завтра жить в большом городе?
 

Работа будет проходить в форме дискуссии, живого обсуждения предложенных вопросов, поэтому время на подготовленные выступления будет ограничено 5 (пятью) минутами.
Все участники круглого стола обязательно приглашаются к участию в нашем сборнике научных статей «Полифония большого города – 2: проблемы решения, перспективы» (см. Информписьмо № 3).
 

Заявки на участие просьба присылать до 15 апреля 2012 года на адрес кафедры общей теории словесности филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова discours@philol.msu.ru с обязательным указанием темы сообщения «Полифония-2012» (это необходимо для того, чтобы Ваше письмо в нашей кафедральной почте было сразу отправлено в нужную папку). 
Убедительно просим Вас сообщить о Вашем желании принять участие в работе круглого стола, чтобы мы могли внести Ваше имя в список участников. Заранее большое спасибо!
 

Ждем Вас с нетерпением!!!
