Кафедра дидактической лингвистики и теории преподавания 
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Программа госэкзамена «Русский язык как иностранный»
Бакалавриат

Цели, задачи и содержание обучения русскому языку как иностранному (РКИ). Языковая, информативная и инструктивная составляющие содержания учебного процесса по русскому языку как иностранному. Лингвистические, лингводидактические и лингвокультурологические основы обучения русскому языку как иностранному. 

Русский язык как иностранный: функциональная фонетика. Лингвометодические основы работы над русским произношением в иноязычной аудитории. Основные аспекты описания фонетической системы русского языка в целях его преподавания в иноязычной аудитории: артикуляционно-перцептивный и системно-функциональный. Понятие артикуляционной базы языка. Русская артикуляционная база звуков, слова, предложения. Типологические черты русской фонологической системы. Своеобразие звукового строя русского языка как языка с фонологической системой преимущественно парадигматического характера. Отражение позиционных закономерностей звукового строя родного и изучаемого языков в иностранном акценте. Понятие фонологической «призмы». Классификация ошибок иностранных учащихся в области русской фонетики.

Типологическая характеристика системы русского вокализма. Работа над артикуляционными трудностями в произношении русских гласных. Редукция гласных как типологическая особенность звукового строя русского языка. Количественная и качественная редукция гласных. Нарушение противопоставления и позиционного варьирования гласных в иностранном акценте.

Типологическая характеристика системы русского консонантизма. Нарушение противопоставления согласных по месту и способу образования в иностранном акценте. Работа над артикуляционными трудностями в произношении различных по месту и способу образования согласных. Дифференцированное положение кончика языка при образовании переднеязычных согласных. Противопоставление по глухости-звонкости и твердости-мягкости как типологическая особенность звукового строя русского языка. Нарушение противопоставления по глухости-звонкости и твердости-мягкости в иностранном акценте. Сочетания типа ТА-ТЯ-ТЬЯ. Позиционное варьирование русских согласных и его нарушение в иностранном акценте. 

Русская ритмика при обучении произношению иностранцев. Строение ритмических моделей русских слов как основа обучения русской ритмике носителей иноязычных систем. Русское квантитативное ударение в сопоставлении с динамическим и музыкальным ударением в иноязычных системах. Разноместность и подвижность как типологические черты русского ударения. Структура русского слога в сравнении со структурой слога в иноязычных системах. Слитность произношения в русском фонетическом слове и синтагме.

Особенности русской интонационной системы. Интонационные средства русского языка: тип интонационной конструкции, передвижение интонационного центра, синтагматическое членение, пауза. Строение и употребление в речи основных типов ИК. Смыслоразличительная роль интонационных средств как типологическая особенность звукового строя русского языка. Интонационная синонимия. Интонация как средство оформления актуального членения предложения в русском языке. Особенности оформления актуального членения предложения и их изучение в курсах практической фонетики. Основные отклонения в области русской интонации в иноязычном акценте.

Русский язык как иностранный: функциональная лексикология. Функционально-коммуникативный подход как лингвистическая концепция описания лексики в курсе РКИ. Слово в языковой системе и речевой реализации. Организация лексического материала в соответствии  с семасиологическими и ономасиологическими принципами. 

Понятие системы в лексике. Единицы лексической системы и типы отношений между ними. Теория семантического поля. Типы объединений лексических единиц.

Структурно-коммуникативная модель лексического значения. Особый подход к лексическому значению слова в функциональной лексикологии. Двоякий характер представления лексического значения слова в языке и речи. Характер проявления лексического значения слова в зависимости от его грамматической принадлежности. Синтагматический компонент значения слова. Лексическая парадигматика в функциональном аспекте. Типы парадигматических отношений. Прагматика языкового знака как выражение отношения говорящего к содержанию сообщения и адресату. Фоновый компонент лексической единицы. Роль лексического фона к коммуникации.

Функциональный подход к семантической структуре слова. Эксплицитно-имплицитная структура значения слова. Типы сем с точки зрения их выраженности и способы их выражения.

Описание русской лексики в целях решения прикладных задач преподавания РКИ. Приемы семантизации лексики и их зависимость от типа лексического значения. Система и типология упражнений по лексике. Лингвистический и методический аспекты.

Реализация принципов системного описания лексики в пособиях по лексике, учебниках и учебных словарях.

Лексика и другие уровни языка в функциональном аспекте.

Русский язык как иностранный: функциональное словообразование. Русский язык как синтетический язык флективно-фузионного типа. Место словообразовательных единиц в системе языка и уровни языка. Связь словообразования с фонетикой, лексикой, морфологией, синтаксисом, текстом, стилистикой. Способы словообразования. Системно-структурный, функционально-коммуникативный и когнитивный подходы к русскому словообразованию. 

Языковые и речевые функции русского словообразования (деривационная, номинативная, конструктивная, компрессивная, стилистическая, эстетическая, текстообразующая, адаптирующая, эстетическая и игровая). Определение функционального словообразования в аспекте РКИ.

Методический потенциал единиц системы словообразования. Словообразователь​ная модель и производное слово как основные единицы обучения русскому словообразованию. Понятие словообразовательной модели и словообразовательной категории в функциональном словообразовании. 

Три области словообразования. Область чистой транспозиции. Транспозиционные словообразовательные модели, категория отвлеченности. Конструктивная, стилистическая функции. Особенности функционирования транспозиционных производных в предложениях и текстах книжного характера. Производные слова как номинализации (свертывание пропозициональных структур) и их роль в организации высказывания и текста. Конкретные значения у отглагольных имен. Система упражнений и заданий. 

Модификационная область словообразования. Три группы модификационных моделей (производные с объективной семантической добавкой, со стилистическими аффиксами, с суффиксами субъективной окраской). Словообразовательные модели с суффиксами субъективной оценки: языковой, речевой,  культурно-прагматический аспекты. Стилистическая и экспрессивная функции. Система упражнений и заданий.

Мутационные область словообразования. Мутационные словообразовательные модели категории лица и предмета. Номинативная функции. Опора на когнитивный подход к изучению русского словообразования. Семантические разновидности производных имен лиц. Синтаксические условия их функционирования. Словообразовательные модели производных со значением предмета. Специфика функционирования производных мутационной области словообразования. Система упражнений и заданий.

Специфика приставок и суффиксов как словообразовательных аффиксов. Особенности внутриглагольного префиксального словообразования. Методический аспект работы с приставочными производными глаголами.
Русский язык как иностранный: функциональная морфология. Теоретическая и практическая грамматика. Функциональная морфология (ФМ) и её связь со смежными дисциплинами. Лингводидактическая модель русской грамматики. «Отрицательный» языковой материал. Части речи в ФМ.

Имя существительное (ИС) в практической грамматике. Синтагматические и па​радигматические связи морфологических категорий ИС. 

Грамматический род ИС. Учёт в преподавании РКИ случаев совпадения / не​совпадения в русском и других языках родовых характеристик ИС: трудности для иностранцев. 

Одушевлённость / неодушевлённость ИС. Расхождения между номинативной и формально-грамматической одушевлённостью: трудности для иностранцев.

Число ИС. Особенности использования формы множественного числа при обозначении реальной единичности предмета и наоборот: трудности для иностранцев.
Падеж ИС. Функции и значения падежных форм: трудности для иностранцев
Имя прилагательное (ИП) в практической грамматике. Специфика презентации класса ИП в иноязычной аудитории: основные трудности.

Особенности образования и функционирования краткой и полной форм ИП. Конструктивно обусловленные случаи обязательного или предпочтительного употребле​ния краткой или полной формы ИП: трудности для иностранцев.

Местоимение и местоименные слова в практической грамматике. Особенности функционирования местоимений в русском языке: трудности для иностранцев.

Глагол в практической грамматике. Основные формы и морфологические категории русского глагола в зеркале других языков: трудности для иностранцев.

Глаголы движения (ГД), их грамматическая специфика. Состав ГД. Семантические различия двух групп ГД. Особенности функционирования ГД с приставками и без приставок: трудности для иностранцев. 

Виды глагола и способы глагольного действия (СГД). Особенности функционирования глагольного вида в простом и сложном предложении. Функционирование глагольного вида при выражении модальных значений: трудности для иностранцев.

Отглагольные формы: причастие и деепричастие. Система русских причастий и деепричастий в зеркале других языков. Функционирование причастий и деепричастий. Типичные ошибки иностранцев при употреблении причастий и деепричастий.

Наречие в практической грамматике. Специфика наречия как неизменяемого класса слов. Семантические разряды и функционирование наречий: трудности для иностранцев. 

Служебные части речи в практической грамматике: предлоги, союзы, частицы. Междометия и междометные высказывания. Роль частиц в содержательном аспекте предложения, их функционирование: трудности для иностранцев.

Русский язык как иностранный: функциональный синтаксис. Ориентация современной лингводидактики на обучение языку как средству общения. Ведущая роль синтаксиса как системы, синтезирующей и организующей все другие уровни языка. 

Традиционный и функциональный подходы к синтаксису. Актуальность функционального подхода для теории и практики РКИ. Сравнение традиционного и функционального подходов в синтаксисе. Сопоставление функционального синтаксиса РКИ с другими функциональными моделями описания синтаксической системы языка.

Минимальные структурные схемы предложений как отражение синтаксической базы русского языка. Минимальные структурные схемы и основные типы предложений. Использование минимальных структурных схем в практике РКИ. Основные структурные схемы, их типы и классификация. Регулярные реализации структурных схем. 

Фразеологизированные структурные схемы предложения. 

Односоставные и двусоставные предложения в практике преподавания РКИ. Односоставные предложения как специфическая черта русской синтаксической системы и русской языковой картины мира. Типы односоставных предложений, их структура и функционирование в речи (контекст и ситуации употребления). 

Расширенные структурные схемы предложения. Понятие расширенной структурной схемы и ее значение для практики РКИ. Выделение и описание семантических классов предложений, характерных для разных сфер общения: обиходно-бытовой, социокультурной, научной, публицистической, официально-деловой. 

Основные структуры языка науки. Выражение активности и пассивности действия (действительный и страдательный обороты). Выражение наличия и существования.

Выражение принадлежности. Выражение отрицания. Выражение пространствен​ных отношений . 

Выражение взаимности и возвратности. Выражение количественных и качествен​ных изменений. Выражение эмоционального состояния.

Лингвистический механизм построения простого распространенного предложения. Синтаксические связи: согласование, управление, примыкание. Глагольное и именное управление

Осложнение структуры простого предложения. Причастие и причастный оборот в составе простого предложения. Функционирование деепричастия и деепричастного оборота в простом предложении .
Принципы работы над сложным предложением в иностранной аудитории. Привлечение языковых разноуровневых средств для выражения определенного смысла: сложноподчиненных и сложносочиненных предложений, предложно-падежных конструкций, причастных и деепричастных оборотов, лексических и фразеологических единиц, средств интонации
Принципы работы над сложноподчиненным предложением: выделение структурно-семантических разновидностей предложений одного классификационного класса, семантическая дифференциация союзов, их стилистическая характеристика, индивидуальные особенности построения конкретных типов предложений, возможность вариативного оформления придаточной части (для отдельных семантических типов предложений). Случаи семантического осложнения значения предложения. Синонимия  сложноподчиненного и простого предложений.

Выражение временных отношений. Выражение изъяснительных отношений. Выражение определительных отношений Выражение целевых отношений. Выражение условных отношений. Выражение причинных отношений. Выражение следственных отношений. Выражение уступительных отношений.
Выражение модальности. Объективная и субъективная модальности. Субъективная модальность как модификатор основной модальной квалификации, выраженной глагольным наклонением. Выражение субъективной модальности лексико-грамматическими и синтаксическими средствами (вводные слова и предложения, модальные частицы, междометия, специальные интонационные средства, порядок слов, специализированные синтаксические конструкции.

Выражение модальных отношений необходимости, ненужности, возможности, невозможности, желательности.

Выражение сопоставительных отношений. Выражение сравнительных отношений. Выражение соединительных, противительных и разделительных отношений.

Порядок слов. Функции порядка слов: структурно-грамматическая функция, смыслоразличительная и коммуникативная. Порядок слов в словосочетании. Порядок слов в предложении. Логическое ударение. Прямой и обратный порядок слов. Актуальное членение предложения. 
Текст как единица, средство и цель обучения. Классификации текстов в зависимости от критериев их выделения. Учебный, литературно-художественный, публицистический, научный, официально-деловой текст. Текст-описание, текст-рассуждение, текст-повествование и др. Диалогический и монологический текст. Первичный и вторичный текст. Использование этих понятий в практике РКИ. 
Особенности отбора и организации синтаксического материала на начальном и продвинутом этапах обучения. Необходимость ввода синтаксического материла с первых дней обучения языку. Зависимость содержания синтаксического материала и характер его презентации от комплекса обучающих задач. Постепенный переход к системному подходу в работе над синтаксическими явлениями. Последовательная реализация принципов «от значения к форме», «от замысла к средствам выражения». Принцип коммуникативности и ситуативной обусловленности как основной принцип подачи синтаксического материала на продвинутом этапе обучения. Зависимость характера представления синтаксического материала, его объема и спецификации от контингента учащихся, сроков и задач обучения

Русский язык как иностранный: теория функционально-коммуникативной грамматики. Лексика как составляющая грамматики. Лексико-семантический вариант как уровень функционирования слова в речи. Ортогональные (части речи и категориальные классы) и горизонтальные классификации лексики. Изосемические и неизосемические слова и предложения. Безденотатная лексика: слова – показатели смысловых отношений. Синтаксически релевантные характеристики слов. Внутрикатегориальные классификации лексики. Предметные, событийные и признаковые имена; имена собственные и нарицательные; идентифицирующие и предикатные. Синтаксически релевантные классы слов основных частей речи. Принципы синтаксических классификаций лексики.

Основные единицы содержательного уровня языка. Функционально-семантические поля (ФСП), функционально-семантические категории (ФСК), системы значений. Структура поля и структура категории. Общие сведения о структуре ФСП локативности, темпоральности, каузальности, количественности. ФСК именной локативности, именной темпоральности, именной каузальности. Понятие ФСП, ФСК и практика преподавания РКИ.
Типовая ситуация как содержательный инвариант парадигмы предложения. Матрица предикатов и денотативные роли. Система и классы денотативных ролей. ТС как лингвистическая универсалия. Изосемическое предложение как универсальное средство выражения ТС в разных языках. Денотативные роли как универсальные единицы плана содержания.

Понятие формы слова. Морфологическая и синтаксическая формы слова. Уровни синтаксической формы слова. Принципы классификации синтаксем. Типология синтак​сем. Позиционный потенциал синтаксем в синтаксической структуре предложения. Сво​бодные, обусловленные и связанные синтаксемы. Синтаксема как лингвистическая универсалия и как основа сопоставления языков различных типов. Понятие именной груп​пы. Материальный состав и структура именной группы. Именные синтаксемы и именные (локативные, темпоральные и пр.) группы. 

Предложение-высказывание. Основные категории, уровни и структуры пред​ложения и их составляющие. Изосемическая изоморфная/неизоморфная конструкции. Категории предикации, порядка слов, членов предложения. Синтаксическое поле предложения: грамматические, структурно-семантические, вопросительные, отрицательные модификации, синонимические варианты, осложнения модели.   Синтаксическое поле предложения и практика преподавания РКИ. 

Смысловая устроенность предложения. Логические типы предложений: предложения бытийные, характеризации, тождества, номинации. Понятие модели предложения. Типовое значение модели. Модели с бытийными, акциональными, стата​льными, реляционными и характеризационными предикатами. Классы моделей и практика преподавания языка. Формирование содержательного аспекта предложения. Осложнение содержания предложения-высказывания модусными и авторизационными смыслами. Представление авторизационных и модусных смыслов. 

Текст как категория. Текст и дискурс. Основные характеристики текста. Текст и актуальное членение. Текст как структурированное целое. Нарративный и коммуникативный режимы текста. Регистры текста. Научный текст. Основные разновидности и жанры научных письменных текстов. Функциональные характеристики составляющих научного текста. Текст и метатекст. 

Коррекционные языковые механизмы – смысловые и формальные. Закон се​ман​тического согласования и механизмы его реализации. Типы и уровни валентности. Механизм грамматического присоединения. Механизм импликации. Управление как вид синтаксической связи. Скрытая грамматика и условия дополнительной дистрибуции. Лексические и морфологические характеристики слов как фактор дополнительной дистрибуции.

Коммуникативные языковые механизмы. Тема-рематическая организация пред​ложения и актуализационная парадигма предложения. Механизмы тематизации и рема​тизации. Трансформационная (интерпретационная) парадигма предложения. Категория членов предложения и её функции. Свертывание и развертывание информации. Описательные предикаты. Конверсивы. Типы конверсивов. Синонимические трансформации. Использование моделей с другим типовым значением для изменения ракурса подачи ситуации. Система парадигм предложения.

Методика преподавания русского языка как иностранного. Общее представление о системе обучения РКИ: основные компоненты системы обучения, единицы реализации, отличительные особенности. 

Подход к обучению как базисная методическая категория: история и современное состояние. Особенности личностно-деятельностного подхода.

Цели и задачи обучения как ведущие методические категории, «доминанта» системы обучения РКИ. Формирование коммуникативной компетенции учащихся как конечная цель обучения РКИ. Компонентный состав коммуникативной компетенции: языковая, речевая, дискурсивная, социолингвистическая, стратегическая, страноведческая, социокультурная и предметная компетенции.

Принципы отбора комплексного содержания обучения РКИ, его компоненты.  Языковой материал, речевой материал (речевые образцы, текстотека) и коммуникативный минимум в структуре содержания обучения. Деятельностная концепция процесса обучения РКИ. Понятие о сферах деятельности и ситуациях общения.

Понятие о процессе обучения РКИ; учебное занятие как организационно-структурная единица учебного процесса; система речевых операций и действий, объединяющихся в циклы учебной деятельности, как функциональная единица учебного процесса.

Профили обучения: филологический, нефилологический (гуманитарный, инженерно-технический, естественнонаучный, медико-биологический и др.). 

Этапы обучения; их соотнесенность с уровнями общего владения русским языком как иностранным и организационными формами обучения в рамках российской высшей школы. 

Типология принципов обучения: дидактические, лингвистические, собственно методические и психологические принципы. 

Понятие о методах обучения. 

Понятие контроля в теории и методике преподавания РКИ. Формы, виды и функции контроля.

Виды и формы речевой деятельности: чтение, аудирование, говорение и письмо; лингвистические и экстралингвистические особенности устной  и письменной речи. 

Аудирование как цель и средство обучения; психофизиологические механизмы аудирования. Организация и презентация учебного аудиотекста, принципы построения системы упражнений при обучении аудированию.

Чтение как цель и средство обучения; психофизиологические механизмы чтения. Типология видов чтения; принципы построения системы упражнений и заданий при обучении разным видам чтения. 

Говорение как цель и средство обучения; психофизиологические механизмы говорения. Монолог, диалог и полилог как формы устной речи. Обучение воспроизведению речи (репродукция), подготовленной и неподготовленной самостоятельной речи (продукция); принципы построения системы упражнений и заданий при обучении разным формам и жанрам устной речи.

Письмо как цель и средство обучения; психофизиологические механизмы письма. Обучение разным формам и жанрам письменной речи; тексты, система упражнений и заданий при формировании навыков и развития умений письма.
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Примерный перечень вопросов к государственному экзамену 

1. Лингвометодические основы работы над русским произношением в иноязычной аудитории. Понятие артикуляционной базы. Русская артикуляционная база звуков, слова, предложения. Классификация ошибок иностранных учащихся в области русской фонетики.

2. Типологическое своеобразие системы русского вокализма в контексте обучения иностранцев русскому произношению. Редукция русских гласных и нарушение её закономерностей в иностранном акценте.

3. Типологическое своеобразие системы русского консонантизма в контексте обучения иностранцев русскому произношению. Основные отклонения в произношении русских согласных в иностранном акценте.

4. Особенности русской ритмики. Типичные отклонения в ритмической структуре русского фонетического слова в иностранном акценте.

5. Русская интонация. Смыслоразличительная роль интонационных средств как типологическая особенность русского языка. Роль интонации в оформлении актуального членения русского предложения.

6. Ономасиологический и семасиологический подходы к описанию лексики. Типы объединений слов: семантическое поле, функционально-семантическое поле, темати​ческая группа, лексико-семантическая группа.

7. Семантическая структура слова. Понятие семы. Типы сем.

8. Приёмы и способы семантизации лексики. Соотнесённость приёмов и способов семантизации с компонентами лексического значения.

9. Принципы и методы описания лексики. Компонентный анализ значения слова.

10. Учебные пособия по лексике и учебные словари. 

11. Лексический комментарий и система упражнений по лексике. Принцип учёта прогнозирования трудностей и возможности его использования в практике преподавания русской лексики.

12. Синтетический строй русского языка и особенности русского словообразования. Языковые функции русского словообразования. 

13. Словообразовательная модель как основная единица обучения русскому словообразованию. Три основные области словообразования.

14. Область чистой транспозиции. Особенности внутреннего и внешнего контекста существительных-транспозитов.

15. Область модификационного словообразования. Три основные группы производных. 

16. Особенности работы над внутриглагольным префиксальным словообразованием на занятиях по РКИ. 

17. Функционирование имени существительного. Морфологические категории одушевлённости / неодушевлённости, рода, числа. 

18. Функционирование имени существительного. Морфологическая категория падежа. 

19. Функционирование имени прилагательного. Морфологическая категория полноты-краткости. 

20. Функционирование глагола. Употребление глаголов движения. 

21. Функционирование глагола. Употребление глаголов несовершенного и совершенного видов. 

22. Функционирование местоимений. 

23. Общие принципы работы над сложным и простым предложением в практике преподавания РКИ. 

24. Понятие структурной схемы простого предложения. Фразеологизированные структурные схемы предложения. 

25. Выражение возвратности (собственно возвратность, взаимность, количественные и качественные изменения). Актив и пассив. 

26. Выражение существования и наличия, отрицания, определённости-неопределённости, принадлежности, фазовости. 

27. Выражение отношений обусловленности (причина, следствие, условие, уступка, цель).

28. Выражение изъяснительных и определительных отношений. Прямая и косвенная речь.

29. Выражение временных и пространственных отношений.

30. Выражение модальности (долженствование, необходимость, возможность-невозможность, желательность и др.).

31. Выражение сравнения, сопоставления и противопоставления.

32. Деепричастия и причастия в аспекте РКИ.

33. Лексика как составляющая грамматики. Синтаксически релевантные характе​ристики слов. Принципы синтаксических классификаций лексики. Синтаксически реле​вантные классы основных частей речи. 

34. Основные единицы содержательного уровня языка. Структура поля и структура категории. Общие сведения о структуре ФСП локативности, темпоральности, кау​зальности, количественности. ФСК именной локативности, именной темпоральности, именной каузальности.

35. Типовая ситуация как содержательный инвариант. Матрица предикатов и де​нотативные роли. Система и классы денотативных ролей.

36. Понятие формы слова. Морфологическая и синтаксическая формы слова. Уровни синтаксической формы слова. Принципы классификации синтаксем. Именные синтаксемы и именные (локативные, темпоральные и пр.) группы. Синтаксемы других частей речи.

37. Предложение-высказывание. Основные категории, уровни и структуры пред​ложения и их составляющие. Система парадигм предложения. Синтаксическая парадигма предложения.

38. Смысловая устроенность предложения. Логические типы предложений. Типовое значение модели. Формирование содержательного аспекта предложения. Представление авторизационных и модусных смыслов.

39. Текст как категория. Основные характеристики текста. Научный текст.

40. Коррекционные языковые механизмы – смысловые и формальные. Закон семан​тического согласования и механизмы его реализации. Типы и уровни валентности. Скры​тая грамматика и условия дополнительной дистрибуции.

41. Коммуникативные языковые механизмы. Тема-рематическая организация пред​ложения и коммуникативная парадигма предложения. Механизмы топикализации и рема​тизации. Категория членов предложения и её функции. Трансформационная парадигма предложения. 

42. Понятие системы обучения РКИ. 

43. Профили и этапы обучения РКИ.

44. Дидактические, лингвистические и методические принципы обучения РКИ.

45. Комплексный характер содержания обучения РКИ: языковой, речевой и коммуникативный минимумы.

46. Обучение разным видам речевой деятельности. Психофизиологические механизмы письменной и устной речи. 

